

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVI.— Núm. 4.253

Tres ediciones

Madrid, Martes 13 de Mayo 1919

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

La paz justiciera

Los delegados germanos que constituyen la Comisión de la paz en Versalles, la Prensa alemana y la Alemania entera protestan y se defienden de las condiciones impuestas por los aliados en el proyecto de Tratado de paz.

Es muy natural, y hasta legítimo, que pretendan defenderse cuando se ven tan gravemente amenazados. En la Nota que el conde Brockdorff ha enviado a Mr. Clemenceau comienza extrañándose de que los aliados hayan abandonado las bases acordadas para una Paz justiciera.

Hay mucho que decir, y se dirá a ese respecto.

Alemania solicitó el armisticio, a primeros de Noviembre de 1918, invocando los catorce puntos del programa de Wilson; pero este programa lo expuso el presidente norteamericano en Febrero del mismo año, y los alemanes tardaron en aceptarlo más de ocho meses; y no sólo eso, sino que, después de bien conocido, dieron los ejércitos teutones el tremendo y definitivo ataque, tras del que esperaban la total victoria, y por su desdicha, lo que vino fué la derrota total también.

Es innegable que si la suerte les hubiera favorecido, no se habrían acordado del programa lanzado en América. Luego si lo aceptaron, fué porque ya no podían continuar la guerra. No puede, pues, tomarse como un acuerdo entre las partes combatientes, sino como tabla de salvación asida por el de ellos que ya no podía combatir más.

Si la paz que les proponen o que les imponen es o no justiciera, deben los alemanes apreciarlo no pensando en lo que les cuesta, ni en lo penoso de las condiciones, sino en las que ellos hubiesen impuesto al enemigo en caso de ser los que la dictaran en Versalles, como hace cuarenta y ocho años.

Para deducir si son exageradas o no las exigencias que les hacen, deben volver la vista a un pasado bien próximo, y recordar los daños innecesarios que han causado, las víctimas inocentes que han inmolado, la soberbia y el desprecio con que han tratado al mundo entero, violando derechos, hollando leyes de humanidad que eran intangibles para todos, sepultando a mansalva en los mares miles de seres y amenazando a todas las naciones en el aire, en la tierra y en el agua.

Y no es razón culpable de los torpedeamientos, de los ataques aéreos a ciudades abiertas, de las destrucciones imperdonables, como la de la catedral de Reims, la biblioteca de Lovaina y otras, a los directores de la guerra, porque estaban alentados por el pueblo alemán, que, unido íntimamente a ellos, soñó en la hegemonía mundial a costa del terror y el empobrecimiento de todos los demás.

Será acaso injusta una paz en que los victoriosos quedaran mediante ella notoriamente mejor de como estaban.

Pero a pesar de todas las imposiciones del Tratado, calcúlese cuánto tiempo necesitarán cada una de las potencias aliadas para reponerse de lo perdido.

Los alemanes aceptarán, y deben aceptar resignados, como expiación.

Los veteranos de Africa

En el Consejo Supremo nos manifiestan lo que sigue:

La ley de 13 de Enero de 1916 concedió pensiones de 500 pesetas anuales a los supervivientes del Ejército de operaciones en la campaña de Africa de 1859 a 1860, limitando a 300 el número de los que debían percibirla, y al efecto, en el artículo 3.º de dicha ley se establece el orden de prelación de mayor a menor edad.

El número de los que han solicitado estas pensiones asciende próximamente a 3.000, y de ellos han sido clasificados hasta ahora 2.517.

Deduciendo de este último número los 300 que vienen cobrando la pensión, quedan de aspirantes, y a clasificados para cobrarla, 2.217 y los que de nuevo sean clasificados.

El superviviente Narciso Besaré de Cos,

que suscribe la carta publicada en *La Acción* de 9 del actual, no figura todavía ni en los clasificados ni en los que están pendientes por clasificar, seguramente porque no ha solicitado el beneficio del señor presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, acompañando los documentos que justifiquen su derecho, que son: copia de su licencia absoluta, donde conste que tomó parte en aquellas operaciones, su partida de bautismo y una información testimonial militar que acredite su pobreza.

“Los Previsores del Porvenir”

El monopolio del seguro

En la Prensa ha surgido una campaña contra el monopolio del seguro que se proyecta en Francia y que en Italia no ha dado buenos resultados.

Que todos los seguros sean hechos por el Estado y desaparezcan las entidades aseguradoras, es, en efecto, un poco aventurado.

Una ventaja tienen «Los Previsores del Porvenir», y es que ellos no pueden entrar en ese monopolio, pues, es una sociedad de ahorro especial, que por sus fines y por sus medios no se encuentra en las condiciones generales de las empresas aseguradoras.

Cuando S. M. el Rey se hallaba en la casa de los Previsores, hubo de decir, en conversación particular, que de esta sociedad no podía nunca incautarse el Estado porque implicaría el adueñarse de sus propios fondos, y esto hoy es imposible atreverse a realizarlo.

Tenía razón el Soberano, que en frases sintéticas emitió un juicio que afianza la razón de independencia de esta entidad.

EL REY EN ARANJUEZ

La academia de Infantería

Ayer mañana marchó a Aranjuez el Rey acompañándole los generales Huertas, Urqueta, Silvestre y el teniente coronel Gallego.

En el real sitio el batallón de cadetes, que procedía de Ocaña, realizaba el supuesto táctico de ataque y defensa de Aranjuez.

El Rey presenció las maniobras, que se verificaban a 14 kilómetros del poblado, montado a caballo, con su Estado Mayor.

A la una regresó a Aranjuez, y en los jardines del Palacio se verificó el almuerzo de los cadetes. En una mesa estaba el Rey, con el ministro y todos los generales, jefes y oficiales.

A las cuatro regresó a Madrid el Rey y su séquito.

Los alumnos han quedado alojados en las casas del pueblo.

EXPOSICIÓN DE UN REAL DECRETO

SARGENTOS Y SUBOFICIALES

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*, publica hoy el Real decreto cuya parte dispositiva dimos ayer con los comentarios que nos sugirió su lectura. La exposición de dicho Real decreto dice así:

Señor: Al tratar de poner en práctica los principios contenidos en la base 8.ª de la ley de 29 de Junio último, en lo relativo al ascenso de las clases de tropa u oficiales de la escala de reserva retribuida, se presenta, desde luego, el natural inconveniente, derivado de la necesidad de compaginar derechos distintos, y muchas veces antagonicos, otorgados a las expresadas clases por las leyes de 1.º de Junio de 1908 y 15 de Julio de 1912.

Con este fin, fueron dictadas las reales órdenes circulares de 29 de Octubre de 1918 y 17 de Marzo de 1919, la segunda de las cuales, en su regla novena, regula el ascenso a alférez de la escala de reserva retribuida, tanto para los sargentos de la ley de 1908, llamados al presente curso de preparación, y que sean aprobados, como para los suboficiales que tengan efectividad en su empleo anterior a 1916, estableciendo para las promociones sucesivas una coordinación obligada, con la preferencia que para los primeros ha sido unánimemente reconocida y anteriormente sancionada.

Próxima la fecha de dar efectividad al anterior precepto, llegan a este ministerio súplicas respetuosas de aquellas clases de tropa que al publicarse la ley de 1912, continuaron acogidos a la de 1908, súplicas que se fundan en evidentes perjuicios de carácter material y moral, puesto que renunciaron a positivas ventajas que aquélla

les concedía a cambio de alcanzar más adelante el empleo de oficial.

Sentado, pues, que por virtud de la ley de 1912, fué cerrado para las clases de tropa el ascenso a dicha categoría, reservándolo exclusivamente a los sargentos que continuaron voluntariamente acogidos a la primera ley, es indiscutible que existe para éstos una prioridad de derecho que considerarián injustamente cercenado aquéllos que, por no reunir en el momento actual las condiciones señaladas en el artículo primero de su ley, se vieran obligados a dejar las vacantes a los suboficiales con efectividad anterior a 1916.

Además, si por el segundo párrafo del apartado i), base 8.ª de la ley de 1918, se exige a los actuales suboficiales que deseen ascender a alféreces, de sufrir el examen reglamentario, inspirado, sin duda, el legislador en poner rápidamente en práctica el apartado i), sin las trabas que requiere el cumplimiento momentáneo de las demás condiciones, parece lógico hacer análoga concesión, para la prelación en el ascenso a los sargentos acogidos a la ley de 1908, dispensándoles de los requisitos que para la declaración de aptitud se les exige, con la sola excepción del de haber observado intachable conducta.

ACCIDENTE DE AVIACIÓN

Dos oficiales pilotos muertos en Tetuán

Ayer a mediodía se recibió en el aeródromo de Cuatro Vientos un radiograma, en que se anunciaba que los oficiales pilotos, agregados a la escuadrilla del indio Centro, señores Zubia y Rodríguez Echagüe, habían perecido víctimas de un accidente de aviación, ocurrido a las nueve de la mañana.

El capitán don Antonio Zubia, hijo del actual gobernador militar de Madrid, era uno de los pilotos más antiguos y expertos, que ocupaba preferentísimo lugar entre los aviadores españoles, para los que su muerte constituye una pérdida irreparable.

El Sr. Rodríguez Echagüe, que iba como observador en el trágico viaje que le ha costado la vida, era hijo de otro distinguido jefe de nuestro Ejército, el general Rodríguez Bruzón. Distinguióse por su intrepidez y era gran aficionado a los deportes. Su residencia habitual era Tetuán.

El Sr. Zubia era soltero; su compañero, casado, deja una niña.

Enviamos a los generales Zubia y Rodríguez Bruzón la expresión de nuestro sentimiento; y recordamos doloridos que a nuestro respetado amigo el general Zubia, renueva esta desgracia en su alma la misma herida que sufrió cuando otro de sus hijos, hermano mayor del bizarro capitán que acaba de perecer, murió en los campos de Tetuán frente al enemigo mandando una compañía de infantería.

Los aviadores extranjeros que se encuentran en Madrid han manifestado a los jefes de la Aviación española su mayor pesar por lo ocurrido.

El banquete con que los aviadores españoles querían festejar a los aviadores ingleses, que estaba anunciado para anoche, se suspendió en señal de duelo.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Destinos. Mañana se publicará propuesta de destinos de jefes y oficiales de Infantería. Pasa a supernumerario sin sueldo el teniente auditor de segunda D. Isidro Suárez y García Sierra.

Retiros. Se concede el retiro a interventor de distrito D. Gregorio Lapuerta.

Ascensos. Se concede el empleo inmediato al teniente (E. R.) de Ingenieros D. José Vila, y al alférez de la misma escala D. Rafael Colomer.

Reserva. Pasa a la reserva el coronel de Infantería D. Joaquín Toro Lluy y el comandante de Artillería D. Angel Sisternas.

Cuarteles. Se acepta la oferta hecha por la Alcaldía de Murcia, para proporcionar un solar donde edificar un cuartel.

Gracias. Se concede la cruz y placa de San Hermenegildo al intendente de Ejército, don Enrique García Moreno, al teniente coronel de Infantería D. Eugenio Florán Vélez de Medrano, al comandante D. Germán González; y la cruz, al capitán de Infantería D. Régulo Molino, al teniente de Carabineros D. Manuel Monre, a los de Infantería D. Juan Díaz y D. Bartolomé Ballesteros, al capitán de Caballería D. José Secades y al de Carabineros D. Antonio Noriega.

VENCEDORES Y VENCIDOS

Alemania no acepta las condiciones de paz

Importante llamamiento

BERLIN 12.—En el *Vorwärts* publica la dirección del partido socialdemócrata alemán el siguiente llamamiento a los socialistas de todos los países:

«El proyecto de Versalles sobre el Convenio de la paz rebasa los mayores temores que los amigos de la paz han tenido en todos los países.

La paz de violencia que se nos quiere dictar es la mejor justificación de la actitud seguida por la socialdemocracia alemana respecto de la defensa nacional, pues sabemos siempre lo que al pueblo alemán esperaba si los imperialistas de la Entente habían de dictarle la paz.

Per ello, nosotros queremos impedir por todos los medios que llegara este caso.

Socialistas de todos los demás países, comprendéis ahora nuestra actitud? Los imperialistas de los otros países no son mejores que los nuestros.

La paz que hoy se nos quiere obligar a firmar hiere a la República alemana en el corazón.

Esta paz quiere impedir un florecimiento de la Alemania socialista y herir al mismo tiempo al socialismo internacional.

Nosotros, los socialdemócratas alemanes, hemos defendido, durante toda la guerra, una paz de reconciliación y de inteligencia entre los pueblos, una paz que llevara en sí el fundamento para impedir para siempre nuevas guerras.

Los gobernantes de la Entente no se han cansado durante la guerra de proclamar ante el mundo entero que luchan por el derecho y la justicia únicamente; que combaten al Emperador y a los *Junkers*; pero no al pueblo alemán.

Pero la paz de Versalles se dirige precisamente contra todo este pueblo. De cumplirse todas las trabas económicas y violencias financieras, el obrero alemán se convertiría en un esclavo para siempre, sacando provecho de ello únicamente los capitalistas de los demás países.

El pueblo alemán está dispuesto a reparar los daños causados por orden de sus gobernantes derribados en la revolución de noviembre. Quiere comprometerse a reconstruir Bélgica y el norte de Francia; pero para poder hacerlo es indispensable una economía ordenada.

La paz propuesta significa una condena a muerte de la economía popular.

Sus estipulaciones son imposibles de cumplir, y todo intento de imponerlas conducirá a eternos conflictos, manteniendo así la fuente del odio e impidiendo que Europa, martirizada en cuatro años de guerra, goce nuevamente de la tranquilidad tan necesaria.

Cada capítulo de la proposición de paz de Versalles es una burla abierta de los 14 puntos de Wilson.

Cocinas de campaña

La Comisión investigadora de la Industria civil del ministerio de la Guerra comunica a la Cámara de Industria que, con fecha 23 de Abril próximo pasado, se ha dispuesto la adquisición por el ministerio de la Guerra de 522 cocinas rotativas de campaña. Las condiciones para el concurso se han publicado el 29 del mismo mes en el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* y en la *Gaceta de Madrid* del día 4 del actual, con una aclaración inserta en el *Diario Oficial* fecha 6 del mismo.

La conferencia de la Paz

Los chinos no firmarán la paz

LONDRES 12.—La oficina de la Delegación china en la Conferencia de la Paz ha recibido órdenes telegráficas de no firmar el Tratado, en vista del modo con que ha sido arreglada la cuestión de Kiao-Tcheu y Chaun-Tung.

LONDRES 12.—La Agencia Reuter recibió un despacho de su corresponsal en París afirmando que está autorizado a creer que las condiciones del Tratado que será presentado a Austria hará desaparecer por entero la Marina austriaca, tanto en grandes como en pequeños buques. La reparación de los barcos aliados hundidos por el enemigo será regulada después.

BASILEA 12.—El Gobierno de Baden ha publicado la siguiente proclama. «Conocidas ahora las condiciones de la Entente, se ha visto que exceden a las previsiones de los más pesimistas. Protestamos contra la violación del derecho a la libre disposición, e invitamos al pueblo badense a que demuestre que tiene conciencia de la gravedad de la situación, y que cree que el Gobierno del Imperio

Niega al pueblo alemán el derecho a decidir sobre su futura suerte; arranca a Alemania territorios alemanes como Dantzig y el distrito del Netze, sin que su vecindario sea consultado si quiere o no quedarse bajo el yugo de una potencia extranjera.

Igualmente insoportable es la anexión velada de la cuenca del Saar. El usurpador más atrevido resulta un incapaz al lado de los déspotas que hoy quieren despedazar a Alemania y que nos aconsejan entremos en una Liga de los Pueblos que ellos solos fundaron y en que ellos solamente quieren decidir, a fin de amordazar para siempre al pueblo alemán.

Estas condiciones, que pugnan con toda justicia, jamás pueden traer una paz duradera. Al contrario, fomentan el odio, dan facilidades a una agitación reaccionaria y nacionalista y dificultan la enseñanza socialista de las masas.

Además, pondrán siempre en peligro la paz.

Pero la misión más noble de todos los obreros del mundo debe ser alcanzar una paz mundial después de esta matanza horrible que duró más de cuatro años.

Esto lo han reconocido los socialistas de los países beligerantes.

En Berna, los socialistas neutrales han acordado, juntamente con los de la Entente y de la Europa central, un programa de paz común, protestando contra cualquier tergiversación del programa de Wilson.

Además, afirmaron solemnemente que las diversas comarcas alemanas tienen el derecho a pronunciarse en pro de su unión con la madre Patria, y que los alemanes de Austria pueden unirse con sus hermanos alemanes.

Los Gobiernos de la Entente, en cambio, desprecian semejantes anhelos de asegurar una paz duradera, y prefieren confiar en la violencia.

«Levantará su voz la Internacional socialista contra una paz de violencia, con suficiente fuerza para que los autócratas de los países victoriosos de hoy tengan que hacerle caso?»

Nosotros esperamos que sí; pero no debe perderse ni un momento, porque se quiere aniquilar al pueblo alemán. Finalmente, no se trata sólo de la suerte de Europa.

Después de la terminación de esta tragedia horrible, las masas de los diversos países se verán expuestas a sufrimientos inauditos. Si se destruye a un pueblo, las consecuencias las tienen que sufrir también los demás.

Por ello, proletarios de todos los países, unid vuestras energías, a fin de impedir una paz de violencia que robe para siempre la tranquilidad a Europa y cause graves daños al movimiento socialista en todos los países.»

aceptará tan sólo una solución de que pueda responder ante la Historia.»

PARIS 12.—Durante la noche anterior ha trabajado activamente el jefe de la Delegación alemana y ministro de Negocios Extranjeros, Brockdorff Rantzau.

Ha expresado el deseo de que las Comisiones técnicas terminen rápidamente el examen de las condiciones de paz para salir inmediatamente para Berlín, pues quiere conferenciar con el Gobierno antes de entregar las proposiciones y observaciones.

PARIS 12.—La Comisión aliada examinará el día 22 del actual todas las observaciones o reparos hechos por la Delegación alemana al Tratado de paz.

En seguida la Entente fijará un corto plazo para que los alemanes acepten o rechacen el Tratado tal cual quede en definitiva.

Anoche salieron para Berlín seis de los delegados alemanes, portadores de las observaciones y reparos que al Tratado han hecho los consejeros técnicos adjuntos a los plenipotenciarios.

BERNA 11 (oficial).—Suiza pide participar en calidad de estado ribereño en las negociaciones de la revisión del acta de 1858 sobre la navegación del Rin.

Pide tener, por lo menos, diez representantes en la firma de los preliminares de paz y en la Comisión de navegación del Rin.

Quisiera ver colocado al puerto de Basilea en la misma situación de hecho y de derecho que si estuviera situado en un brazo de mar, y pide la libre navegación para todo pabellón hasta Basilea, la prohibición del establecimiento de toda presa en el Rin por debajo de Basilea y la destrucción de fortificaciones y derivaciones de las aguas del Rin, perjudicando a la navegación internacional.

Abordando después los principios de la futura convención europea relativa a la navegación fluvial, Suiza pide el reconocimiento del libre acceso al mar y de libre navegación sobre vías navegables internacionales, en tiempo de guerra como en tiempo de paz.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Ja-

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admito carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.



PIPERAZINA
ARTRITISMO,
REUMA,
GOTA, MAL DE PIEDRA.
EN MEJOR DISOLVENTE DEL ACIDO ÚRICO
D. GRAU



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España,

Francia, Portugal y Marruecos.

53 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA : --- : SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES : --- : SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alicala, 43. --- : Oficinas, Caballero de Gracia, 60

VESTUARIOS	SUCURSALES
PARA EL	BARCELONA : BURGOS :
<i>Ejército y Armada</i>	Méndez Núñez, 7 Vitoria, 18
	: Teléfono 390-S-P. : : Teléfono 150 : :

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Provedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6. Teléfono núm. 3.194-M

MADRID

Anuario General de España
(BAILLY-BAILLIERE-RIERA)

2.000.000 de datos
5.500 páginas
2 tomos

CONTIENE: Los nombres y domicilios de los comerciantes, industriales, profesionales y elemento oficial de España y sus posesiones.
Reseñas geográficas-descriptivas, Índice Geográfico de España, Sección de Barrios, Sección de Reclama, etc., etc.

SEGUROS BAILLY BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS, S. A.
Calle de Orense, 240.-BARCELONA
Teléfono A 103. Telegramas ANUARIOS

Pastillas BONALD
GLORO-BORO-SÓDICAS
Boca, garganta y toses rebeldes
NUÑEZ DE ARCE, 17.-MADRID
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

La Praviana Gran Jerez, Oquina
N. Aladro. - Jerez

MOORE'S Es la pluma estilográfica mejor hasta hoy conocida. Puede llevarse en el bolsillo en cualquier posición sin temor a que se salga; con pluma de ORO GARANTIZADA.

DEPÓSITO Y VENTA
Martínez de Velasco
PAPELERIA
PELIGROS, 3.-MADRID

Paso a la Salud



PURGEN
EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS PTAS. 2 CAJA

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES
DE CHANDRÓN
Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE
Sucesor de VIAL
(Antigua casa GRIMAUD & C. - BIGAUD & CHAPOTEAUT)
8, RUE VIVIENNE - PARIS

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esfuerzo, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disentería.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos; en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias; debiendo a su uso la salud-cuanto las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

NOTICIAS LA BOLSA

Conferencia de D. Francisco Soler. Ayer, a las siete de la tarde, en la Academia de Jurisprudencia, disertó D. Francisco Soler, sobre el tema «Función social de la propiedad del suelo».

El conferenciante, que estuvo muy feliz de palabra, expuso el concepto medioeval de la propiedad y el proceso evolutivo que se ha venido operando en dicho problema hasta llegar al momento actual, terminando con la exposición de algunas acertadas ideas acerca del aspecto social que presenta la propiedad de la tierra.

La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública mañana martes, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, piso segundo.

Continuará la discusión del tema «Protección y defensa de la infancia». Tienen pedida la palabra los Sres. Mariscal, Franco, Huerta y Vázquez Lefort.

También se pondrá a discusión la comunicación del doctor Juarros sobre «Albergue nocturno en Madrid».

Se halla vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad Central la cátedra de Instituciones de Derecho romano, que ha de proveerse por concurso de traslado.

El plazo para solicitarla es de veinte días, a contar desde el 9 del actual.

Exposición de arte.—La Asociación de Alumnos de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado, celebrará una Exposición, en el local del Círculo de Bellas Artes (plaza de las Cortes), en la segunda quincena del corriente mes.

Fiesta en el Centro Asturiano.—Este Centro ha celebrado con una «fiada», el 37.º aniversario de su fundación, dedicando la comida al claustro de profesores del mismo.

No hubo más brindis que el del Sr. Barcia, que presidió, y que pronunció un bellissimo discurso enalteciendo la tierra natal y el amor a la Patria, en brillantes párrafos, que fueron subrayados con estruendosas ovaciones.

Lotería Nacional

Lista de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día 12 de Mayo de 1919

Table with columns: Premios mayores, Números, Premios, Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Cartagena, Valladolid, etc.

99 aproximaciones de 400 pesetas para los 99 números restantes de la centena del premio primero. 99 ídem id., para los de la del segundo. 99 ídem id., para los de la del tercero.

Cotización del 12 de Mayo

Table of stock market quotations for Madrid, Barcelona, and Bilbao, listing various securities and their prices.

BOLSA DE BARCELONA

Amortizable 5 por 100, 98,75; Exterior, 90,50; Nortés, 67,15; Alicante, 70,80; Andaluces, 68,65; Orenses, 25,10; Hispano Colonial, 67,60; Crédito Mercantil, 76,70; Tabacos Filipinas, 190,50; Río de la Plata, 000,00; Francos, 80,25; Libras, 23,23.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 198,00; Felguera, 152,00; Explosivos, 310; Resineras, 275,20; Papelera, 000,00; Norte de España, 337,00; Banco de Bilbao, 3,500; Río de la Plata, 342,00; Dicio, 00,00; Cala, 000,00; Banco de Vizcaya, 0,000; Basconia, 000; Sota y Aznar, 3,580; Nervión, 3,020; Unión Marítima, 1,440; Vascongada de Navegación, 1,315; Bachi, 00,00; Guipuzcoana, 590; M, Bilbao, 000; Mundaca, 550,00; Izarra, 000; Libras, 00,00; Francos, 00,00.

Gaceta de Madrid

SUMARIO.—12 Mayo 1919. Presidencia del Consejo de Ministros.—Real decreto disponiendo que las Cortes se reúnan en Madrid el día 24 de Junio próximo; que las elecciones de diputados a Cortes se verifiquen el día 1.º y las de senadores el día 15 del referido mes. Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real decreto declarando podrán concederse comisiones examinadoras

no solo a los Colegios del territorio de Africa, sino también a los que estén enclavados en Canarias y Baleares, siempre que estén incorporados a los respectivos Institutos y el traslado de sus alumnos hubiere de efectuarse por vía marítima; y autorizando a los directores de los Institutos de La Laguna, Las Palmas, Palma de Mallorca y Mahón para designar las referidas comisiones examinadoras.

Concurso hipico

Como la tarde estaba buena y era último día de Concurso, se vió el Hipódromo muy concurrido; pero ¡menudo plantón se llevaron los que accidieron de cuatro a cuatro y media, pensando que, puesto que había anunciado tres pruebas, se empezaría temprano! El secreto ha sido impenetrable toda la temporada y se conservó ayer, en perjuicio de los madrugadores.

Muy corridas las cinco empezó a disputarse la prueba despedida, con 1.000 pesetas, divididas en siete lotes y un recorrido de doce obstáculos, a salvar en un tiempo máximo de 2'.

Do los 29 callosos que aparecieron en el programa, sólo dos lo hicieron sin falta, clasificándose para los premios: «La Ina II», jinto, Alonso Pesquera; «Viaturo», Guzmán; «Fagoro», Ripoll; «Vianturo», Usatorre; «Pájaro», Solano; «Rosillo», Lara, y «Evolutora», Castro, y «Barrote», Lara, empatados.

El campeonato de ganadores tenía 10 copas de premios y un durísimo recorrido de 16 obstáculos, en un tiempo máximo de 2' 30". Reunía 16 inscripciones.

Para la Gymkana final, que sólo tenía cuatro obstáculos, había inscriptos 25 caballos.

El resultado de la prueba Villamejor, disputada anteayer, fué el siguiente: Primer premio, 2.000 pesetas, «Jaranero», montado por D. José Navarro; sin falta, 1' 36" 1/5.

2.º 1.000, «Vive la Josephine», por el marqués de Trujillos; 3.º, 700, «Enconeo», por el Sr. Cavanillas; 4.º, 500, «Despego», por el Sr. García Reig; 5.º, 300, «Delicia», por el Sr. Maturana; 6.º al 8.º, de 200 cada uno, «La Ina», «Oloroso» y «Ensamble», por los Sres. Goyagoa, Macorra y Gómez Acebo.

9.º a 17, de 100 pesetas cada uno, «Saya», «Meseta», «Vende», «Pájaro», «Alb», «Demas», «Barrote», «Fogoso» y «La Ina II», montados, respectivamente, por los señores Navarro, Jurado, marqués de los Trujillos, Solano, marqués de los Trujillos, Ortega, Lara, Barrón y Alonso Pesquera.

Extranjero

BERLIN 11.—Los comunistas müniqueses Levy y Nissen escaparon. Hoffmann puso precio a sus cabezas. Dicen al «Matin», de Ginebra, que el marcho ha bajado a 38 francos los 100, y a 19,50 francos las 100 coronas.

LONDRES 11.—Cinco mil mineros del país de Gales se han declarado en huelga. Desde el jueves, 3.000 mineros de Clamorgan Olynthie, acoraron el trabajo protestando contra el empleo de los soldados desmovilizados.

Mil doscientos obreros de la mina de Nantgarw, en Penicraig, se pusieron en huelga hoy.

LONDRES 11.—Mr. King, ministro de Negocios Extranjeros, ha sido nombrado Presidente de la República de Liberia.

LONDRES 12.—El «Daily Mail» dice que un grupo de banqueros americanos, ingleses y españoles estudia el proyecto de formación de un consorcio para lanzar un empréstito al 7 por 100, con objeto de reconstruir las regiones devastadas en Francia y Bélgica y ayudar a las industrias italianas.

TEATROS ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—La reposición de «La Bruja» ha sido un éxito más para la notable compañía que dirige el maestro San José. Hoy 13 se pondrá en escena esta célebre zarzuela, a las diez de la noche, a precios corrientes.

En la presente semana se verificará el estreno de «La princesa Zingara», que será puesta en escena con magnífico decorado, rondalla de bandurrias y guitarras, etc.

LARA.—Próximamente estrenará Pastora Imperio la canción patriótica «Por España», inspirada en el personaje «La Chispa», del inmortal drama de Calderón «El alcalde Zalamea», letra y música de reputados autores.

INFANTA ISABEL.—El miércoles tendrá lugar el beneficio del actor cómico Paco Alarcón, representándose por la tarde la última obra de gran éxito de risa, «Los encantos de la familia», y por la noche, la divertidísima comedia en cinco actos, «Militares y paisanos», obra repuesta esta temporada con extraordinario éxito.

Las simpatías que tiene Paco Alarcón, son muchas, y seguramente el miércoles 14, estará el teatro de la calle del Barquillo hasta los topos.

APOLO.—Hoy martes y mañana miércoles a las seis y tres cuartos de la tarde, «El niño judío» y danzas clásicas por Mary Luziny, número nuevo de lujosa presentación. Por la noche, a las diez y tres cuartos, «El asombro de Damasco» y danzas clásicas por Mary Luziny.

El jueves, festividad de San Isidro, tres funciones, despedida de Mary Luziny. El viernes 16, estreno de la caricatura de opereta, «El capricho de una reina» y debut de la renombrada artista María Esparza.

Para todas las funciones se despachan localidades en contaduría con dos días de anticipación, de doce de la mañana a doce de la noche.

COMICO.—(Compañía Rambal).—Hoy y mañana se pondrá en escena el emocionante drama policiaico en cuatro actos «El secreto del submarino, o La venganza del doctor Samarán».

El miércoles se verificará función vermouth, representándose por primera vez, a las siete de la tarde, el sensacional drama de gran emoción, «El secreto del submarino».

Dicho día, por la noche, estreno del drama policiaico de gran interés, en cinco actos, «Lord Claveland o Una noche sangrienta».

El jueves 15, festividad de San Isidro, tres grandes funciones por tarde y noche. CERVANTES.—Durante la presente semana seguirá representándose la zarzuela en tres actos «La hebra».

La Empresa ha conseguido que algunos artistas aplacen sus contratos, con el propósito de seguir poniendo en escena dicha obra durante las fiestas de San Isidro.

Todos los días, tarde y noche, «La hebra», obra lírica de gran éxito.

Provincias

SEVILLA 12.—Los Infantes, acompañados de su augusta madre, oyeron ayer misa en la capilla de la patrona de Sevilla, en la catedral.

El trayecto desde el Alcázar a la catedral lo recorrieron a pie, siendo objeto de continuas y entusiásticas manifestaciones.

El pueblo sevillano derrochó la gracia de sus requiebros ante Su Majestad, ataviada con las clásicas mantilla y peineta alta.

Después de oída la misa, oficiada por el cardenal Almaraz, la Reina y los Infantes regresaron en automóvil al Alcázar, repitiéndose las manifestaciones de cariño y entusiasmo.

S. M. la Reina Doña Victoria se muestra complacidísima del afecto que los sevillanos la demuestran.

ESPAÑOL.—A las 10, La bauja. A las 6, El sargento Federico.

ESLAVA.—A las 6,30, y Las lágrimas de la Trini. y Con quién hablo? A las 10, 30, Los pasionales, Las lágrimas de la Trini y Con quién hablo?

COMEDIA.—A las 10,30 (popular), La venganza de Don Mendo.

REINA VICTORIA.—A las 6,15, La mujer artificial. A las 10,30, Las Verónicas.

LARA.—A las 6,30, Cobardías y fin de fiesta Pastora Imperio. A las 10,30, — Consolar al triste, La honra de los hombres y fin de fiesta Pastora Imperio.

APOLO.—A las 6,45 (especial), El niño judío y Mari Luziny. A las 10,45 (especial), El asombro de Damasco y Mary Luziny.

INFANTA ISABEL.—A las 6,45, Amor de luto y Un drama de Calderón. A las 10,45, Los encantos de la familia.

COMICO.—(Compañía Rambal). A las 7, El secreto del submarino, o la venganza del doctor Samarán.

CERVANTES.—(Temporada lírica española).—A las 6,45, (popular) La hebra. A las 10,45, (popular), La hebra.

NOVEDADES.—Día de moda. A las 6,30, La suerte loca. A las 7,30, El caso es pasar el rato. A las 9,30, El santo de la Isidra.

A las 10,45, Siritibitas. A las 12, Los cortijeros.

MARTIN.—A las 6,45, ¡Que perros son toos! y Mi novio. A las 7,45, El monaguillo. A las 10,30, La danza de los velos. A las 11,45, El club de las infortunadas.

ROMEA.—(Cinena y varietés).—Secleones a las 6,45 y 10,30, Conchita Castella, Elsa, Mori, Graciela, The Onotos y Mariquita Fuentes. Exito inmenso de Amalia de Isaura. Lunes y sábados, aristocráticos. Las varietés empezarán a las 7,30 y 11,15.

CIRCO WILLIAM PARISH.—A las 9,45, Grandiosa y variadísima función por la compañía de circo, bajo la dirección de L. Parish.

FRONTON MODERNO.—Todos los días, grandes partidos a mano y raqueta.

ROYALTY.—Tarde, a las 6; noche, a las 10.—Grandes éxitos de Envidia por la Bertini, Maciste, alpino (segunda jornada) y El vórtice.

CINEMA X.—(antes Noviciado).—Monumental programa.—Grandes novedades.

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8. Rogamos a nuestros suscriptores que al cambiar de residencia nos den pronto aviso de ello a fin de modificar convenientemente la dirección con que el periódico se les remite y evitar extravío de ejemplares.

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Large table listing 400 prize winners with columns for Dec.º, Mil, and various numbers. Includes sub-headers like '99 aproximaciones de 400 pesetas' and '99 ídem id.'.

En la Academia de Ciencias Políticas

El sindicalismo revolucionario

Discurso del nuevo académico Don Julio Puyol

El nuevo académico En la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas se celebró ayer tarde la recepción del ilustre erudito D. Julio Puyol y Alonso...

con el fin de procurar tal aproximación no sólo desnaturalizan la acción obrera, colocándola bajo la tutela del Poder...

Abierta la sesión, y concedido el uso de la palabra al nuevo académico, dio éste lectura de un trabajo interesantísimo sobre el «Proceso del sindicalismo revolucionario».

Nada quiero decir de Alemania—termina diciendo en su trabajo el Sr. Puyol—porque sería prematura la crítica de los sucesos que allí se desarrollan.

Una doctrina, en fin, cuyos secures, papapetados en la idea de clase, con la que han reemplazado las de partido y de secta...

Entre la asistencia tan elegante como escogida, citaremos, además de los organizadores de esa manifestación artística y de las numerosas personalidades de la colonia española...

El punto de partida de su procedimiento hállase, como es sabido, en el principio de la lucha de clases, que significa la ruptura total de las relaciones entre el proletariado y la burguesía.

Como antes el Sr. Puyol, el Sr. Bonilla San Martín, cuando terminó su discurso, fue calorosamente aplaudido por la concurrencia...

Banquete al ministro de la Guerra

En el banquete con que el domingo fué obsequiado el ministro de la Guerra, el coronel de Artillería e inspirado poeta D. Juan de Arzadun, leyó esta hermosa poesía.

EN EL BANQUETE AL GENERAL SANTIAGO Un alumno chiquitín, de marcial desventura, vara y cuarto de espada...

lea, ¡cosas de cadete!, lo que dice este papel. Y a leer voy, en puridad, su mensaje sin alinos...

Preparativos electorales

En Madrid

En el Casino republicano de la calle de Atocha celebró anoche una asamblea la Unión republicana, para tratar de las próximas elecciones.

tiendo a sus correligionarios que se prevengan contra cuantas noticias circulen respecto de la candidatura regionalista...

Ayer se reunieron los republicanos socialistas, y entre otros acuerdos tomaron los dos siguientes:

SALAMANCA 12.—La actividad de las organizaciones se advierte en esta ocasión como pocas veces, y de los buenos deseos que todos tienen para sus respectivos partidos...

Los socialistas facilitaron anoche la siguiente nota: «En la Casa del Pueblo, reunido el Comité nacional del partido socialista...

MURCIA 12.—Salvo las rectificaciones que pudieran hacerse, la lucha electoral en la provincia se desarrollará en la siguiente forma:

El partido, como se adelantó a declarar su Comisión ejecutiva, se sumaría a una actitud de abstención si coincidieran en ella todas las fuerzas políticas...

VALLADOLID 12.—Se advierte la natural actividad en las entidades de los diferentes partidos políticos.

Las agrupaciones socialistas irán, desde luego, en estrecha coalición con las fuerzas republicanas y reformistas en toda España...

ZARAGOZA 12.—El partido republicano acordó designar candidatos por Zaragoza. Probablemente presentarán a los señores Lerroux y Marraco.

El viajero celebró numerosas entrevistas, disponiendo los preparativos para la lucha electoral.

Por el distrito de Calatayud luchará el señor Alvarez Arranz, ciervista.

El Sr. Pérez Caballero, hablando sobre la situación política en España, dijo que es una situación agitada, que hará las elecciones legislativas muy difíciles...

El vuelo Londres-Madrid Llegada a Castro Vientos.—Enthusiasta recibimiento Ayer llegaron a Madrid tres aeroplanos ingleses...

El Sr. Pérez Caballero, hablando sobre la situación política en España, dijo que es una situación agitada, que hará las elecciones legislativas muy difíciles...

El vuelo Londres-Madrid Llegada a Castro Vientos.—Enthusiasta recibimiento Ayer llegaron a Madrid tres aeroplanos ingleses...

El ex Emperador Guillermo

LONDRES 11.—Un despacho de La Haya al National News anuncia que el Gobierno holandés ha decidido entregar al ex Kaiser a los aliados.

La semana española en París

PARIS 11.—La Municipalidad de París ha ofrecido un té, ayer tarde, en el Petit Palais de los Campos Elíseos...

Banquete de clausura

PARIS 12.—El Comité de aproximación francoespañol reunió ayer en un almuerzo a los delegados que participaron en los trabajos que acaban de terminar.

El vuelo Londres-Madrid

Llegada a Castro Vientos.—Enthusiasta recibimiento Ayer llegaron a Madrid tres aeroplanos ingleses...

Banquete al ministro de la Guerra

En el banquete con que el domingo fué obsequiado el ministro de la Guerra, el coronel de Artillería e inspirado poeta D. Juan de Arzadun...

APARTADO, 436